
 

 

Comune di Volterra 
Provincia di Pisa 

____________ 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 
 
 
N° 55 del 31/08/2010 
OGGETTO: Ordine del Giorno: «Mauro Staccioli luoghi d’esperienza 

1972-2010», presentato dal Gruppo Consiliare «Città 
aperta». 

L’anno duemiladieci, addì trentuno del mese di agosto, alle ore 15,00, nel civico 
Palazzo dei Priori, si è riunito il Consiglio Comunale in sessione straordinaria, in adunanza 
pubblica di 1° convocazione, previa trasmissione degli inviti con l’elenco degli oggetti da 
trattarsi nell’odierna seduta. 

Presiede l’adunanza il Sig. Marco Buselli - Sindaco, il quale accerta la presenza del 
numero legale per deliberare, rilevando che dei Consiglieri Signori: 
 

BERNARDINI Fabio TONELLI Elisa 
MOSCHI Paolo FARDELLINI Antonio 
FEDELI Riccardo TRINCIARELLI Vera 
LEONETTI Riccardo DELLO SBARBA Rosa 
COSTA Roberto BETTINI Davide 
GUARNERI Sonia DEI Pier Luigi 
COCUCCI Luigi Antonio ISOLANI Giulio 
LONZI Simone MORETTI Francesca 
RIGHI Maurizio BASSINI Antonella 
CARUSO Nicola CUCINI Danilo 
 

risultano assenti soltanto i signori: Fedeli, Costa, Caruso, Isolani. 
 

Sono presenti anche gli assessori esterni: Carloni. 
 

Quindi, con l’assistenza del Segretario Generale Dott. Domenico Fimmanò, si passa 
alla trattazione del seguente affare: 



 

la seduta riprende alle 21,15 

Il Sindaco propone e i capigruppo accettano di anticipare la discussione del 
punto all’OdG ad oggetto: Ordine del Giorno: «Mauro Staccioli luoghi d’esperienza 
1972-2010», presentato dal Gruppo Consiliare «Città aperta». 

La capogruppo Dello Sbarba dichiara che, avendo già ampiamente presentato 
la sua posizione nel precedente Consiglio, attende le controproposte; 

L’Assessore Carloni esprime l’interesse dell’Amministrazione per le opere di 
Mauro Staccioli; 

Il consigliere Cocucci esprime l’impegno dell’Amministrazione alla manutenzione 
delle opere; 

Il Sindaco comunica l’intenzione di organizzare un incontro tra lo scultore, gli 
studenti e la popolazione per far conoscere le sue opere. Propone inoltre la conferenza 
dei capigruppo per concordare un unico documento; 

Dopo ampia discussione la capogruppo Tonelli legge l’Ordine del Giorno 
modificato; 

Si discute sul significato da dare al termine “acquisire” nell’ultimo paragrafo; 

Si fa una breve interruzione per effettuare la conferenza dei capigruppo; 

Si stabilisce di votare un unico documento concordato; 

Si dà atto che il termine “acquisire”, in questo contesto, non presuppone che ci 
si impegni a comprare; 

VOTAZIONE TESTO CONCORDATO IN CONFERENZA DEI CAPIGRUPPO 
(all. “A”); 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Con voti favorevoli unanimi espressi nei modi di Legge da n°17 Consiglieri 
presenti e votanti; 

D E L I B E R A 

1) Di approvare l’Ordine del Giorno concordato in conferenza dei capigruppo (all. 
“A”) di cui sopra. 



 

All. “A” 

ORDINE DEL GIORNO: 

MAURO STACCIOLI LUOGHI D’ESPERIENZA 1972-2010 

Visto che è stato presentato un progetto dell’Amministrazione Comunale di Volterra il 4 
Novembre 2009 da parte dell’Associazione Generazione in Arte – Fotoimmagine per la 
promozione, divulgazione e manutenzione delle sculture della mostra LUOGHI DI 
ESPERIENZA 2009 DELL’ARTISTA MAURO STACCIOLI, mostra che ha portato 
il nome di Volterra in tutto il mondo, registrando un grande successo di pubblico e di 
stampa. 

Visto che in occasione dell’inaugurazione della mostra il Sindaco Marco Buselli 
consegnando la medaglia d’oro all’artista (di cui sta ancora attendendo la lettera di 
accompagnamento con le motivazioni del Presidente della Repubblica Giorgio 
Napolitano, negata dal Sindaco per ragioni non comprensibili), espresse pubblico 
apprezzamento sia per l’iniziativa sia per l’importante rilevanza internazionale della 
mostra e per l’indiscusso valore dello scultore Mauro Staccioli. 

Visto che anche l’Assessore all’Urbanistica Arch. Francesco Fambrini espresse a Villa 
Palagione, durante uno degli incontri pubblici con l’artista, un grande apprezzamento per 
il lavoro svolto da Muro Staccioli a Volterra e avendolo seguito anche in altre 
circostanze, come al Museo Pecci di Prato, l’Assessore si sentiva onorato di essere e di 
aver avuto l’opportunità di conoscerlo direttamente. 

Visto che ad oggi dopo gli intercorsi colloqui da parte di alcuni esponenti 
dell’associazione Generazioni in Arte-Fotoimmagine, prima con l’assessore Prof. 
Giuseppe Furlanis, il quale si era impegnato nella Giunta del 21 dicembre 2009 a 
deliberare il progetto presentato, (di cui oggi non si ha riscontro) poi con il Sindaco 
Marco Buselli e dopo con l’Assessore alla Cultura Gianfranco Carloni, purtroppo alla 
data odierna nessuna garanzia è stata di fatto data sul mantenimento del parco artistico e 
sulla partecipazione da parte di codesta Amministrazione alla tutela e al mantenimento 
dello stesso. 

Il Consiglio Comunale di Volterra 

Esprime profonda preoccupazione, per l’ormai iniziato flusso turistico e per questa 
situazione di continuo stallo e rimando a dare una risposta di impegno concreto da parte 
di codesta amministrazione comunale. 

Esprime pieno sostegno al progetto presentato dall’Associazione Generazione in Arte- 
Fotoimmagine, affinchè le opere possano continuare a rimanere ed essere fruite sul 
territorio Volterrano, divenendo un Parco Artistico molto importante e tra i più 
significativi in Italia dove il rapporto tra arte, paesaggio e architettura sono in stretto e 
significante rapporto dialettico. 



 

Esprime come il “Parco” attraverso le opere dell’artista Mauro Staccioli che ricordiamo 
è nato a Volterra e ormai di chiara fama internazionale, diverrebbe strumento per 
sottolineare una parte di storia dell’arte contemporanea volterrana. 

Ogni scultura è stata ideata, progettata e realizzata dall’artista per il luogo dove è stata 
collocata, perché ogni luogo è riferita alle esperienze e alla crescita di Staccioli come 
uomo in relazione agli eventi storici che ha vissuto nella sua infanzia, adolescenza e 
maturità. 

Impegna il Sindaco e la Giunta 

A intervenire con tutti i mezzi necessari per il riconoscimento formale del Parco 
Artistico, in collaborazione con l’associazione generazioni in Arte-Fotoimmagine per la 
manutenzione, promozione e divulgazione del parco medesimo e a rinnovare 
l’assicurazione per danni a terzi, il cui costo è quello che l’Amministrazione Patrocinante 
sostiene per gli eventi che si tengono a Volterra; 

Al rinnovo delle autorizzazioni di concessione edilizia temporanea da parte dell’Ufficio 
Urbanistica del Comune di Volterra; 

Ad acquisire il “Parco Artistico” o parte di esso sia per il valore culturale, sia anche per 
la rilevanza economica assunta, viste le continue presenze di visitatori italiani e stranierie 
sia per l’unicità degli interventi scultorei progettati e realizzati per un territorio ricco di 
suggestioni paesaggistiche e significativo nella crescita e maturazione dell’artista e 
concittadino Mauro Staccioli. 

 



 

 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE 

f.to   Marco Buselli f.to   Domenico Fimmanò 
 

__________________________________________________________________ 
 
 

COPIA CONFORME ALL’ORIGINALE PER USO AMMINISTRATIVO 

 
                     IL VICE SEGRETARIO 

        F.to Andrea Biagiotti 

Volterra, lì 29/09/2010 

 
__________________________________________________________________ 
 

Si attesta che la presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio il  
29/09/2010 ed ivi rimarrà sino al  14/10/2010 
Volterra,  29/09/2010 

                  IL VICE SEGRETARIO 

        F.to Andrea Biagiotti 

 
__________________________________________________________________ 

 

 

 

 


